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E. S. EPISCOPUL PAVEL. 

Opiniunea publioă din Provincia 
nostră mitropolitană a fost surprinsă 
mai zilele trecute, cu o veste, carea, 
deşi n'a aflat cretjămînt nici măcar la 
cei ce mai întâiu au pus'o în circu
laţie pe cale ziaristică, a produs totuşi 
pretutindenea nu puţină sensaţie. Vestea 
era, că s'ar fi pus la cale denumirea 
Illustrităţi î Sale Domnului Dr. Augustin 
Lauran de episcop coadjutor, şi încă 
cu dreptul de succesiune, al Escelenţei 
Sale Episcopului Pavel de Oradea-mare. 
„ U n i r e a " încă s'a făcut ecoul acestei 
veşti, întru cât se tracta, fie şi numai 
sub formă de sensaţie, de o cestiune 
de forte mare importanţă pentru Bise
rica nostră. 

Acuma înse, pe basa informaţiu-
nilor, ce ni le-am câşt igat de la loc 
competent şi absolut sigur, sîntem în 
plăcuta posiţie de a da cea mai desg-
verşită desminţire acestei faime, şi de a 
declara cu totă positivitatea, că ea 
este lipsită de ori ce fundament, şi că 
n'a putut fi născocită fără numai de o 
fantasie înfierbântată, spre a ne reţinea 
de la o al tă cualificare mult mai 
potrivită. 

Pr in acesta desminţire categorică 
şi absolută, am pute închide, fără de 
nici un alt cuvînt, penibilul incident, 
carele negreşit , că va fi amărî t pentru 
un moment inima bunului Archiereu 
de la Orade, după cum ne pusese în 
uimire şi pe noi. Cu tote aceste, spre 
a împrăştia ori ce umbră de nedume
rire, şi spre a pune capăt şi unei le
gende, ce s'a adus în legătură cu vestea 
din cestiune, vom adaugă si următorele 
reflecsiuni fugitive. 

î n Biserica nostră denumirea de 
episcop coadjutor, şi încă cu dreptul 
de succesiune, adecă cu dreptul de a 
urma ipso fado în scaunul archieresc 
după încetarea din viaţă sau după re-
t ragererea Titularului ordinar al aceluia, 
a r fi un lucru nou, peobicinuit şi cu 
totul necunoscut în deosebi în istoria 
de două sute de ani de la S. Un i r e . 
Pr in urmare ori cine s'ar presta, în 
împrejurări normale ale Bisericii nostre, 
l a introducerea unui asemenea lucru Ia 
noi, cu dreptul ar fi taxat de inovator, 
de om străin de firea şi de spiritul 
aşedjimintelor nostre străbune. 

EI bine ! E , Sa Episcopul Pavel nu 
este şi nu va fi omul, carele şi-ar şti da 
numele la una ca şi acesta. Da, E l , 

carele, în anumite momente de grea 
încercare pentru Biserica nostră, s'a 
a ră ta t dispus şi hotărît în mod nestră
mutat mai vîrtos a se coborî chiar şi 
din Scaunul seu Archieresc, de cât a 
a se îndupleca la aceea, ca în persona 
sa să se dea ocasiune a se face abatere 
de la dreptul şi t radi ţ ia perpetuă a 
aşedămintelor nostre bisericesc!: E l , 
Episcopul Pavel, a bună samă, că nu 
va permite nici o dată , ca numele seu 
să trecă în istoria Bisericii nostre, şi 
încă fără de motive estrem de grave, 
ca întroducetor de instituţiuni şi obi
ceiuri străine de noi, în materie de o aşa 
de mare importanţă pentru Biserica nostră. 

Pe lângă acestea, chiar şi acolo, 
unde sînt în us denumirile de coadjutor! 
episcopesci, acelea'Tiu se pot întimpla, de 
cât din cause forW grave, şi numai cu 
consîmţemîntul respectivilor episcop! or
dinari . Acesta din ' lnrmă condiţiune a 
sciut-o şi acela, vM mai întâiu a lăţit 
vestea de sub ' întrebare în ziarele 
nostre, de aceea nici s'a lăsat să nu 
adaugă tot o dată',"' că E . Sa. Episcopul 
Pavel şi-ar fi dat fnvoirea la închipuita 
denumire, şi respective, că a r fi fost 
câştigat spre acesta din partea d-luî 
Lauran . 

Modul lămurit al desminţire! de 
faţă ce o dăm înse, esclude cu desă
vârşire presupusul fapt despre învoirea 
Escelenţei Sale la aşa ceva; er con-
sideraţiunea făcută mai sus esclude 
până şi posibilitatea de a da, în con-
diţiunile absolut normale, în cari se 
află diecesa de Oradea-mare, un ase
menea consîmţemînt. 

P e de a l tă parte în interesul ade
vărului, al numelui şi al posiţiunei, ce 
o ocupă d. Lauran în Biserica nostră, 
cu nu mâl puţină îndestulire observăm, 
tot pe basa informaţiunilor positive, ce 
le avem, că nici dînsul, nici direct 
nici indirect, nici de aprope, nici de 
departe, n 'a solicitat învoirea Episco
pului său spre un a tare lucru. însuşi
rile şi virtuţile creştinesc! ale acestui 
distins Prelat , nouă ne sînt cu mult 
mal bine cunoscute, de cât ca să 
putem presupune în el o natură aşa de 
sîlnică, ca pe ori ce cale şi prin orî-ce 
mijloce să voescă,,:Şj şă umble a ajunge 
la strălucirile miţreî şpiscopescî. 

Laudă Domnului apoi, dar sîntem 
departe chiar şir de gândul de a se 
sîmţi necesitatea de coadjutor la Sca
unul nostru episcopesc de Oradea-mare. 
Pentru-că Escelenţa Sa Episcopul Pavel, 
pe lângă totă sarcina venerabilă a acelor 

74 de ani, ce-I apasă umerii, in ori ce 
privinţă este in totă puterea şi vigorea 
de a-şi păstori alesă sa turmă cuvîntătore 

Pe cum vestea lăţită cu atâta 
uşurinţă despre ceea ce au mai nu
mit-o „moştenirea Episcopului P a v e l " , 
s'a luat din vânt, tot aşişderea din vânt 
s'a luat, pe aier se baseză, şi tot numai 
din închipuire nu mai puţin înferbîntată 
s'a putut născoci şi legenda, prin carea 
unii omeni, scurţi la vedere, şi încă şi 
mai strimţi la inimă şi necunoscători 
de firea unei ocârmuirl diecesane, se 
încercă, de ar fi cu putinţă, să arunce 
umbre peste modul de ocârmuire al 
acestui Venerabil Archiereu, — afir
mând cu cutezare, că „adevărata cârmă 
a diecesei este şi acuma aşa zicând în 
mâna liiî Lau ran" . 

Nu este intenţiunea nostră, ca să 
dăm o privire, şi încă critică, peste 
episcopatul Escelenţei Sale. Fap te le 
grăesc în autlul tuturora cu o tărie mult 
mal mare de cum ar putea fi cea a 
glasului nostru, şi strălucirea acestor 
fapte, pe lângă totă modestia şi creşti-
nesca umilinţă, prin care autorul lor 
deprins este a o ascunde de la vederea 
de obşte, — întocmai ca şi lumina zilei 
se impune ochilor limpezi, obicinuiţi a 
căuta mai departe şi a nu se învîrt i 
numai într 'un orisont ângust şi de re
gulă s trăbătut de patimile interesate 
în fel şi fel de chip. 

F i e care Episcop, după disposiţiile 
dreptului canonic, trăbue sâ-şî a ibă 
Vicar general , carele să-î stea într 'a-
jutor mai de aprope la ocârmuirea die
cesei, şi carele spre acesta şi este în
vestit cu puteri aşa de mari, în cât de 
la judecata lui nu se admite recurs la 
judecata Episcopului. D e aci înse nu 
urmâzâ şi nu se pote deduce, că cârma 
diecesei, ori cât de întinsă ar fi acti
vitatea Vicarului , a r sta în mâna 
dînsului , âr nu în mâna Episco
pului. Pentru ce să fie lucrurile acestea 
altcum la O r a d e ? — Noi admitem că 
E . S. Episcopul Pavel, nefiind din nu
mărul bărbaţilor mari în lucruri mici, 
dar mal cu samă având a absenta 
mal adeseori de la reşedinţa Scaunului 
său, se sîmte uşurat forte, putând încre
dinţa activităţii inteligente şi neobosite 
a illustruluî seu Vicar, resolvarea cău
şelor legate de şablonul nestrămutatei 
oficiositâţi, pe cum şi a acelora, a căror 
importanţă dispare mai mult ori mai 
puţin cu momentul resolvăreî lor. Ba 
să concedem şi aceea, că nici în diecesa 
de Oradea-mare nu vor lipsi, cum nu 
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lipsesc nici în alte părţi , de cei 
ce, chiar în lucruri de importanţă 
trecâtore î-şi află preteste de a mur
mura, îndată ce nu-şi ved împlinite tote 
dorinţele lor. Dar de asupra tuturor 
acestora un lucru stă, şi este, că nu se 
află nici o causă mai însemnată, nici 
o cestiune de importanţă mai mare, 
nici o afacere de interes vital pentru 
diecesă şi în general pentru Biserica 
n6stră, în care Episcopul Pavel să nu 
aibă singur şi la rîndul şeii conştiinţa 
grelei sale responsabilităţi în mijlocul 
dificultăţilor de tot felul, cu cari au de 
a se lupta Archiereiî noştri din zilele 
de acuma. Şi mai stă şi aceea, că dacă 
Episcopul Pavel ai" fi preferit a se lăsa 
absorbit de mulţimea tuturor afacerilor 
mărunte, în loc de a a lerga în drepta 
şi în st înga spre a ţine ochiul pururea 
privighetor peste întinsa economie din 
domeniul episcopesc, dacă nu şi-ar fi 
impus jertfire de sine şi nu şi-ar fi dat 
ostenelă în tote direcţiunile pentru binele 
de obşte. — atunci archivul episcopiei 
pate. că ar fi remas îmbogăţit cu mai 
multe scrisori iscălite de dînsul, dar de 
sigur, că diecesa nu s'ar fi îmbogăţit 
cu tote acele creaţiunî şi aşezăminte 
culturale şi de binefacere, cu cari ea 
se mândresce acuma, şi cu cari fără de 
încetare se va mândri şi în viitor. Ne 
tot plângem, şi cu drept euvînt, că 
sîntem seracî în instituţiuni sacre şi cul
turale, şi apoi totuşi atunci, când un 
Archiereu se străduesce, fără de nici o 
cruţare de sine, să contribuâscă la îmbo
găţ i rea şi înaintarea nostră, noi să avem 
trista privelişte a unor omeni din sînul 
nostru, cari în loc de a fi cu recu-
noscinţă faţă de el, se dau la scor
nirea unei nevrednice legende! 

Noi înse în faţa marilor sale opere, 
în faţa tuturor zilnicelor sforţări, ce şi 
le dă pentru apărarea drepturilor Bi-
sericei nóstre şi pentru promovarea insti-
tuţiunilor ei, nu unor asemenea legende 
dăm ascultare, şi nu la lipsa de coad
jutor ne gândim, ci smerit glasul nostru 
spre Domnul ni-1 îndreptăm, cerând, 
mai vîrtos acuma în prejma Iubileului 
de cincizeci de ani de preoţie a Ale
sului seu, ca pe El , pe Episcopul Pavel, 
să-1 trăescâ întru lungime de ani feri
ciţi, spre binele Bisericii greco-catolice 
române, spre binele neamului românesc! 

Partidul naţional în faţa nouelor alegeri. 
•— In congregaţia comitatului Caraş-Severin 
ţinută la 20 crt. în Lugoş, fiind vorbă de 
publicarea rescriptulul regesc, prin care se 
convocă noua sesiune parlamentară, membrul 
George Dobrin a ţinut să peciseze ţinuta 
partidului naţional român în faţa nouelor 
alegeri. Dsa a accentat ilegalitatea ce s'a 
făcut partidului naţional român, care singur 
a fost adus în posiţia, de a nu se putea 
representa în camera deputaţilor, de şi după 
importanţa sa culturală şi numerică, poporul 
român e al doilea în acesta ţară. De aceea 
declară atât în numele seu, cât şi a membrilor 
români din congregaţie, că: 

„Partidul naţional român se vede deci 
constrîns să observe pasivitatea şi faţă de 
aceste alegeri, declarând tot odată, că po
porul român dacă şi e eschis din cadrele 
constituţiuneî nu va renunţa nici odată la 
drepturile neperitore aie individualităţii sale 
naţionale şi nici nu va părăsi din partea 
sa basa legală, ci va resista cu tenacitate 
până la inevitabilul bancrot politic al acestui 
regim nefiresc, care mal de vreme sau mai 
târzia, dar la tot caşul trebne să urmeze." 

„In consecinţă deci ne vedem nevoiţi 
a ne abţine şi de la lucrările pregătitore 
pentru aceste alegeri dietale." 

Membrul Cor. Bredicean a luat apoi 
cuvîntul spre,a motiva declaraţia dlul Dobrin. 
Ne mai vorbind nimeni, rescriptul regesc a 
fost luat spre sciinţă şi declaraţia alăturată 
la protocolul şedinţil. 

Apel cătră alegătorii români. 
Mal mulţi fruntaşi ai partidului naţional 

român, cu prilejul alegerilor de deputaţi 
pentru noua sesiune dietală. au lansat cătră 
alegătorii români următorul apel, ce-1 re
producem şi noi după „Tribuna." 

Repeţim, ceea ce am spus şi de altă 
„ dată, că dacă e vorba să ajungem la resultate 

reale, e de absolută trăbuinţâ să fim solidari, 
cărturari şi popor una să fim, căci numai 
ast fel putem spera, că justele nostre pre-
tensiunl vor fi considerate. 

Dar să auzim vorbele fruntaşilor noştri: 

Tendenţa vădită a principiului de 
guvernare de a eschide din viaţa 
statului voinţa poporului român, ca in
dividualitate politică; legea electorală cu 
doue censuri deosebite; împărţirea cer
curilor electorale; abusurile fără de 
margini ale puterii de stat, cari au 
compromitat cu desevîrşire parlamen
tarismul magiar, — au determinat po
porul românesc, ca în conferenţele sale 
naţionale şi cu deosebire în conferenţa 
din anul 1892 să decreteze „faţă cu 
alegerile dietale pasivitatea generală, 
absolută, a tuturor Românilor din ţările 
coronei Sfîntulul Ştefan." 

Evenimentele vieţii parlamentare 
au justificat pe deplin atitudinea popo
rului român faţă cu alegerile dietale şi 

| în general faţă cu întregă viaţa parla-
| mentară magiară . 

FEUILLETON. 
«if 

Catolicismul în America. 
— Spicuiri. — 

Seólele. 
j 

Şcdla este motorul principal la re-
naseerea catolică a Americei. Acolo şcdla 
nu este numai o ideie negativă faţă cu 
şcolele de stat; ci este întruparea dorului 
de activitate publică a catolicilor. Ei sînt 
conscii de aceea, că şcola au înfiinţat'o 
proprie pentru preot, căci a ceti, a scrie şi 
calcula s'ar pute învăţa şi în cele de stat. 
Remarcăm aci împrejurarea aceea edificătdre, 
că părinţii şi-ar pute învăţa copilaşii gratuit 
în şcolele de stat, dar nu o fac, ci în zelul 
lor religios înfiinţeză cu speşe mari şcole 
catolice şi tot cu spese mari le şi susţin. 

Aci e îndoit adevărat, că „A cui e şcola, 
a aceluia este viitorul," pentru că din şcolă 
îşi Ia preotul credincioşii şi încă nu numai 
calitativ, ci şi cantitativ. Aci o religiune 
numai pe acela îl consideră de al seu. care 
i-s'a alăturat de bună voe. Aci deci nu prin 
botez, ci prin crescere se sporesce numărul 
credincioşilor. Cum în America sînt forte 

multe confesiuni creştine, statul abia sciea 
cum să le împace pe tote în şcolă. Mai pe 
urmă la atâta au ajuns, că din religiune se 
propuneau numai articlii conscii tuturor 
confesiunilor. Schimbând cu timpul şi sin
guraticele confesiuni în adevărurile profesate, 
s'aă depărtat unele de altele, în cât din 
religiune a rămas numai nudul deism. 

Catolicii s'afi ridicat contra acestei 
proceduri. Focnl redeşteptării l'a aprins 
archiepiscopul de New-Jork Huques pe la 
1840. Acest prelat prin oratoria sa neîntre
cută a arătat, că biblia, care se învaţă în 
şcole e numai chipul schimosit al S. Scripturi, 
din care s'aă eliminat tot ce pute constitui 
obiect de dispută între confesiuni. Când 
catolicii s'au coflvins, că starea faptică nu 
se mai pote schimba tot odată au înţăles, 
că nu le rămâne alta. de cât să se îngrijescă de 
instrucţiune din puterile proprii. Şi aii fâcut'o 
cu atât mai cu succes, căci nu el sta în 
cale nici o pledecă. Acolo ori cine pote 
instrua unde-I place. Statul nu pretinde 
esamen special, nu croesce plan de învăţă-
mînt pentru şcolele confesionale, ba nici 
drept de supra inspecţiune nu are. Acesta 
sună aşa de curios în urechile nostre, cari 
erescem sub comisari şi inspectori ministe
riali, ba şi sub alţi tutori, în cât abia putem 
să credem. Şi de multe ori ne cugetăm, că 
tocmai aşa ar înflori învăţâmîntul fără de 
ei, ca şi cu) eî, căci dacă fac şi ei câte 
odată câte' un raport sati arătare, numai 

pentru aceea le fac, ca să dovedescă, cum-
că nu mancă pânea în zădar. 

Cetăţanul american mai mult îşi pre-
ţuesce libertatea, de cât să porte frică de 
neregularitatea îuvăţămîntuluî. 

Dacă odată nu mal cercetezâ şcolele 
statului, apoi vrea, ca în şcolele proprii 
statul să nu-I facă incomodare. Şi e forte 
natural. Şi în Belgiu e liber îuveţămintul; 
şi cu tote acestea unde stăm noi după 
Belgieni! 

De la o margine la alta a Statelor 
unite, pretutindenea aflăm şcole. Corpul di
dactic stă cu deosebire din femei. Cam 12 
milione se împărtăşesc de instrucţiune. Totuşi 
sînt la 2 milione de alegători, cari nu sciu 
nici scrie nici ceti. 

Prima cunoscinţâ, ce o face copilul în 
şcolă, sunt numerii; ca un semn, că formele 
acelea sucite deslegă gâcitura de a trăi. 
Americanul înainte de a curosce o literă, 
numără. Scrisul si cetitul sunt mijlocul de 
a comunica cu alţii, pe când calcularea e 
mijlocul de a comunica cu sine însuşi. 
Tocmai de aceea cu socota trăbue să fii 
întâi în curat. Se continuă apoi cu geografia 
încă tot intuitive fără să fi pătruns în 
tainele cetirii. Numai după aceea se începe 
cetitul paralel cu diferitele studii 

Instrucţiunea publică e cu totul gratuită. 
Odată terminate şcolele medii, se deschid 
numerose şcole de specialitate, ca teehnica, 

„APA MBLÍ {AMARAI FRAME If f" S 2 S 
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Cu deosebire ultimele alegeri din 
1896, au dat dovezile cele mai ecla
tante, cât de mult parlamentarismul din 
Unga r i a merge spre- decadenţă ; au 
areta t că totâ sceueria par lamentară este 
o ornamentică mincinosă, în care se 
manifestă nu voinţa maiorităţii poporelor, 
cari compun statul, ci efectul banului , 
alcoholului ori al baionetei; au areta t 
mai ales, că în Ungar ia alegeri le nu 
sînt rodul unei cumpăniri liniştite a ce
tăţenilor liberi sau al luptei de idei, 
ci efluxul unei situaţiuni de silnicie şi 
forţă brutală, în aşa grad, cât înşişi po-
liticianii magiar i s'au vedjit siliţi să 
declare parlamentul de o păpuşerie, în 
care figurile automate sînt mişcate de 
interese mici egoistice, la comanda de-
tentorilor puterii de stat. 

Atitudinea observată de poporul 
românesc, care s'a ferit cu disgust de 
a participa la un simulacru al vieţii 
par lamentare , este întări tă acum de 
esperienţa amară a lor 33 de ani şi 
durere, că situaţia acesta a rămas ne
s t rămutată până în ziua de astăzi. 

î n acest moment, când Maestatea 
Sa Monarchul în plenitudinea drepturilor 
Coronei domnitore invită la un noii pe
riod legislativ tote poporele supuse aceleia, 
ne ţinem de strînsă datorinţă a ne 
spune şi noi cuvîntul în faţa situaţi unii, 
în care ne aflăm. 

Desevîrşi ta desconsiderare a drep
turilor prin legi garanta te ale poporului 
r omân : şovinismul fără de margini al 
elementului dominant şi punerea în prac
tică fără nici o considerare, a heghe-
moniei de rassă, drept urmare a ideii 
de „s ta t naţional magia r" , care este 
absolut imposibil în ţările coronei Sfîn
tului Ştefan şi urmările acestor incon-

arehitectura. metalurgia, ingineria maşinilor 
de electricitate ş. a. oi. d. 

Tinerii de la şcdla din Minnesota încheie 
convenţiuni comerciale şi de bancă cu tinerii 
de la, şcdla similară din Cincinati. dar numai 
în fantazie. închid şi deschid cassa. dau 
şi primesc cambii, vînd şi cumpără, tot de 
una în fantazie. Elevii din acesta şcdlâ fac 
prin urmare adevăratul personal de bancă 
sub conducerea bravilor călugări. Când apoi 
păşesce tinărul în viaţă, el e bine deprins 
în meseria sa. 

Corul episcopesc a dat ordine stricte, 
ca pretutindenea să se ridice şcole catolice, 
în timpul mai nou afl dispus, ca în scaunul 
mărturisirii să nu fie deslegat părintele, care 
şi-a dat copilul in şcdla de stat fără con
cesiunea episcopului. Cerce să păşescă şi 
pe la noi vr'un prelat cu ast fel de dispo-
siţil şi va vede cum îl înfiereză cu pecetea 
nepatriotismulm!? 

Pe America nordică numai cultura o face 
avută. Nu înţelegem cultura classică. în care 
pote o întrece Europa, ci cultura relativă 
a massei poporului, cultura dată în şcolele 
inferiore catolice. 

Şcolele stau la înălţimea timpului. 
Lângă universitatea oatolicâ ocupă locul prim 
„Georgetown College", institutul condus de 
28 P. Iezuiţi. Congresul Statelor unite Pa 
ridicat la rangul de universitate, eu dreptul 
de doctorat. Elevii sunt mai toţi internişti. 
Institutul acesta la 1890 şi-a serbat aniver
sarul al 100-lea. fiind de faţă şi Cleveland, 
presidentul Statelor unite. în vorbirea cătră 
elevi ast fel zicea Cleveland: „Pote fi mândru 
colegiul de Georgetown, căci a imprimat un 
caracter deosebit ţării nostre. Multe nume 
sunt în Albumul Erudiţilor noştri de a acelora, 

veniente, manifestate prin ordinaţiuhî 
i legale, teroristice şi volnice — tote 
acestea au făcut poporului românesc cu 
neputinţă a se întruni, conform dreptu
rilor inerente fiinţei sale, în conferenţă 
naţională, spre a-şî precisa din nou 
atitudinea sa în faţa nouelor alegeri 
dietale. 

Opritu-s'a, cu nesocotirea principiilor 
parlamentare şi constituţionale, prin 
simple ordonanţe ministeriale, funcţio
narea partidului naţional român; opri
tu-s'a întrunirea în conferenţe nu numai 
a delegaţilor, ci şi a alegătorilor români ; 
decretatu-s'a de „disolvat" comitetul 
nostru naţ ional ; interzisu-ni-s'a ori şi ce 
organisare pe basâ na ţ ională ; ba chiar 
şi esistenţa nostră, ca individualitate, a 
denegat 'o în orbia sa şovinismul magiar! 

Ast fel, conduşi de esperienţa prea 
tristă a ultimelor evenimente, e firesc 
că nu ne rămâne alt ceva, de cât ca 
credincioşi enunciaţiunilor obligătore ale 
conferenţei naţionale maî din urmă, să 
persistăm pe l ângă s ingura a rmă posi
bilă ce ne-a mai remas între împreju
rări le ac tua le : pe lângă resistenţa pasivă. 

Atitudinea acesta a poporului ro
mânesc ni-se impune pentru viitor nu 
numai prin motivele sale din trecut, ci 
şi prin forţa împrejurărilor create de 
nouele acte volnice ale puterii de stat. 

S'a vorbit în timpul din urmă 
despre o pretinsă schimbare a situaţiunei 
politice din ţară , care s'ar fi făcut prin 
schimbarea de persone ce s'a sevîrşit 
în ultimii ani la cârma guvernului, aşa 
numit l iberal. Schimbarea acesta s'a 
inaugurat ce e drept cu mare apara t 
de vorbe, frumos sunetore şi a fost pre-
sentată înadins ca o eră de dreptate, 
legali tate şi drept. Esperienţa acestor 

| cari cu sciinţa, câştigată în colegiu, şi-au 
| făcut datorinţele oficióse cu mult mai bine, 
I ca alţii şi în acelaşi timp alumnii aceştia 
| afl sporit şirul acelora, cari se disting prin 
| inteligenţa lor între cetăţenii americani. 

Recunoscinta mea faţă cu institutul acesta 
nu pot să mi-o esprim mai bine. de cât 
dorind să iese de aci o cetâ de membri 
erudiţi, patrioţi şi folositori, a căror scop de 
căpetenie să fie concentrarea tuturor pu
terilor spre binele patriei." 

Lauda acesta numai atunci apare în 
totâ. plasticitatea ei. dacă nu ne uităm, că 
presidentul Cleveland era protestant. 

Numărul ăstor fel de şcole catolice 
superiórese urcă în 1890 la 102. Sub con
ducerea Iezuiţilor stali ca 27 din acestea 
cu 7000 elevi. 

Aceste institute ale Iezuiţilor stau mai 
aprópe de şcolele europene. Ele îşi întorc 
privirile mai mult spre clasici, fără să cadă 
în esagerărl, ca ore când la noi. Elevii 
Iezuiţilor cântă adese ori cântece grecesci 
şi predau piese teatrali latine. 

Pe sama femeilor s'au înfiinţat aşa zi
sele Academii. în 1891 eraü cam 3190 de 
acestea. Ele stafl sub conducerea Sororilor 
8. Vincenţifl, a Ursulinelor şi a S. Măria. 

Univeritatea catolică e în Washington 
Au întemeiat-o la aniversarea centenară a 
catolicismului american. Idea universităţii 
catolice în America a rămas mult timp 
numai idee, dorinţă pie şi lamentare ne
activă, în anul 1866 în fine s'a decis ri
dicarea unei universităţi catolice de sciinţă 
în. sinodul al II-lea de Baltimore. Cel mal 
însufleţit spriginitor al ideii acesteia a fost 
msgr. Spalding, tinărul episcop de Peoria. 
Cu oratoria lui dulce atâta a sbicluit opinia 

ani înse ne-a convins, mai pe SUB de 
ori ce îndoelă, că schimbarea făcută a 
fost pur şi simplu numai o schimbare 
de persone şi de maniere. De fapt înse 
şi în esenţă, a remas şi mai de parte 
stăpânitor şi conducător acelaşi sistem 
funest de guvernare, care ignorând cu 
deadinsul stările politice reale din ţară , 
urmăresce şi acum, în forme mai puţin 
brusce pote, dar cu aceleaşi mijloce ar
bitrare şi contrare legilor, şi cu aceeaşi 
orbă îndî r j i re : chimera magiarisării, spre 
a realisa imposibila idee de stat unitar 
naţional magiar . 

Dacă în privinţa manierelor şi mo
ravurilor politice, noul guvern a încercat 
să provoce impresia unei aparente ere 
nouă, apoi trebue să constatăm, că chiar 
şi legile nouă. în care şî-a manifestat 
tendenţele sale, se pare că nu ţintesc 
atât de mult pentru garantarea curăţe
niei alegerilor, cât mai ales spre a ne 
împedeca pe noi de a participa la lupta 
electorală. 

ET în ce priveşte peste tot rnarea 
chestiune a naţionalităţilor, pe care noi 
o socotim chestiune cardinală a vieţii 
politice din ţară , guvernul actual 
bătuceşte şi el, fără remuşcare şi fără 
adevărat patriotism, aceeaşi cale neno
rocită a antecesorilor săi. Mai mult, el 
a continuat şi continuă zilnic contra 
nostră tot sistemul de prigoniri şi 
volnicii, care se aplică de zeci de ani 
contra culturii şi a presei româneşti , 
pre cum şi contra tuturor acelor persone, 
cari cuteză a mărturisi pe faţă credeul 
nostru politic naţional, ori a manifesta 
cultul ce-1 avem pentru comorile morale 
şi idealele poporului nostru. Dacă nu 
alt ceva, apoi s ingure şi actele acestea 
de volnicie dovedesc, că şi în era 

publică, până ce în sinodul III de Baltimore 
(1884) preoţii întruniţi aâ decis, că acum 
trăbae să se şi facă ceva. Afl esmis o co-
misiune în personele următdre: Gibbons, 
archiepiscopul cardinal de Baltimore, Wil
liams I. archiepiscopul din Boston. Ryan 
din Philadelplia. Corrigan din New-York, 
Ireland din s. Pauli; patru episcop!, tot 
aţâţa din clerul inferior şi 3 mireni: Eugen 
Kelly. Mihaifl Ienkin şi Toma Waggaman. 
Acesta e Kelly, denumitul ambasabor al 
al Slatelor unile în Vieua, care nu şi-a 
ocupat postul, de ore ce în Viena 1-afl es-
cepţionat, pentru că îutr'o vorbire a sa încă 
în America, a pretins redarea potestăţii lu-
mesci a Papei. 

Când episcopul a iuat odată în mână 
firul lucrării s'a şi început şirul dăruirilor. 
Miss Mary Gvendolen Caldwell, o fată tinără 
americană, a deschis subscrierile cu 30.000 
dolari (peste 700 mii florenl). „Esemplul 
acesta fără esemplu" avu o influinţă hotă-
rîtore asupra tuturor. A urmat sora înce-
pătdrei cu 50 mii dolari şi încă 4 femei 
tot cu câte 50 mii dolari. Pe la jumătatea 
anului 1888 fondul universităţii număra 
aprope 5 milione corone. 

Resultatul acesta a desceptat la consci-
inţâ pe catolicii americani. Acum numai 
s'afl convins, că şi ei — cel mal seracî — 
numără ceva în Statele unite! Drept a avut 
Leo XlII-lea, că: „Americanului nu I-e 
nimic cu neputinţă." 

. în 10 April 1887 a sancţionat Papa 
Leo XIII statutele primei universităţi ame
ricane. Abia a vorbit când-va s. Părinte aşa 
răpit, ca în bulla. adresată cardinalului archi-
episcop. Gibbons. „Fie care şir din epistola 
papală — zice episcopul Keare, rectorui 
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poreclită „nouă" se practică, în forme 
n6ue, ce e drept, dar cu aceleaşi vechi 
tendenţe : nedreptatea, ilegalitatea şi în
călcarea dreptului. 

Voind deci noi a condamna în mod 
demn şi corespunzător tote abusurile de 
putere ce caracterisâză sistemul actual 
de guve rna re ; — a ne esprima profunda 
nostră nemulţumire cu starea de lucruri 
şi marea nostra amărăciune pentru 
i legalităţi le şi persecuţiunile, ce sînt şi 
acum la ordinea zilei, cum şi peste 
tot ţ inuta nostră faţă cu întrega situ-
aţiune politică creată de guvernele 
şovinismului mag ia r ; — şi după ce 
parlamentarismul ţăr i i este lipsit cu 
totul şi de caracterul constituţionalis
mului şi de cel al seriosităţii politice; 
iar noi în situaţia acâs ta : nici nu putem 
coopera la susţinerea unei stări pseudo-
constituţionale, nici nu putem spera o 
îndreptare de la actualul sistem, nici 
agravarea ulterioră a acestei situaţii nu 
o putem împedeca: 

ne vedem constrînşi să declarăm 
sărbătoreşte, că poporul românesc din 
Transilvania şi Ungaria, ţinend la demni
tatea fiinţei sale naţionale, persistă solidar 
pe lângă pasivitatea sa generală faţă cu 
alegerile dietale, şi faţă cu întregul sistem 
de guvernare, ce atenteză la însăşi esis-
tenţa sa naţională, ia atitudinea resistinţei, 
care i-se impune de împrejurările politice 
şi de instinctul conservării sale naţionale. 

Drept aceea, nu ne vom lăsa seduşi 
nici de amăgitorele devise gale ale 
contrarilor noştri, nici de frasele opor-

universităţil — reoglindeză Iubirea cea in
tensivă, interesul acela cald, din care isvo-
resce. Fie care vorbă tradeză, că şcola 
acesta înaltă e productul spiritual al Papei, 
că planul acesta e fluxul sufletului şeii 
mare. S. Sa Papa, când vorbesce despre 
America, şi în special despre noua univer
sitate a ei, aşa apare, ca unul. care se de-
lecteză în visiunea lucrurilor viitore." 

Universitatea, condusă de corul epis-
copesc, are până acum numai facultatea 
teologică şi filosofică. Iar dupâ-ce va dispune 
de capitalul necesar se va îmulţi şi cu cea 
juridică şi de medicină. Planul de învă-
ţămînt l'a compus Mercier, profesorul din 
Lowen, chemat anume la Roma în scopul 
acesta. Puterile didactice s'au recrutat în 
mare parte din Europa, între el e şi Dr. 
Schroder profesorul de dogmatică din Koln. 
în timpul mai nofi trimite corul episeopese 
pe tinerii cel mai distinşi pe la Paris. Berlin, 
Roma şi Lipsea, ca să se cualifice şi apoi 
să ocupe catedrele la alma mater. 

Universitatea e un edifiiciu imposant 
cu 5 etage. Inaugurarea s'a făcut la 13 Nov. 
1889 ziua aniversară a centenarului hie-
rarchiel catolice în America. Erau de faţă 
toţi episcopii, ca la 600 preoţi, represen-
tanţil diferitelor ordurl călngârescl şi a preo-
ţimei seculare, pe cum şi mai multe mii 
de mireni însufleţiţi. De odată s'afi ţinut 
2 vorbiri fiind poporul imens. Iar în Americă 
ne putând fi serbare fără vorbiri. A luat 
parte şi Harrison, presidentul Statelor unite. 
Dovadă, că catolicii numără multîn America. 
Presidentul mergea la braţ cu cardinalul 
Gibbons. La vederea lor publicul erupse 
în aplause nesfîrşite. Publicul a văd,ut în 
acesta tipul relaţiunilor amicabile dintre 
biserică şi stat. 

Trad. de A. M. _P. 

tiiniştilor rătăciţi de la sinul némului 
lor. Dimpotrivă vom rămânea strîns 
uniţi în organismul solidarităţii naţionale, 
credincioşi programului nostru naţional 
şi lucrând cu toţii, în fratésca bună-
înţelegere, la consolidarea şi prosperarea 
vieţii nostre naţionale, pe tòte terenele 
ce ne stau încă deschise după directiva 
dată de întreg poporul român repré
sentât în conferentele sale. 

Concentrarea tuturor forţelor nòstre 
sănătose pe terenul de activitate politică 
afară de parlament şi pe tòte terenele 
vieţii culturale, spre luminarea şi deş
teptarea la conştienta naţională tot mai 
vie a poporului nostru, va contribui la 
înmulţirea şi oţălirea forţelor nòstre, în 
aşa măsură, cât cu ajutorul bunului 
Dumnezeu, judecătorul prea drept al 
popôrëlor, să putem înfrunta cu succes 
tòte atacurile duşmănose, şi să putem 
elupta l ibertatea naţională a poporului, 
pentru care cu jertfe de avere, de li
bertate şi de sânge,, au luptat, aii t răi t 
şi aù murit, din neam în neam, părinţii 
şi strămoşii nostri , şi pentru care gata 
sîntem a jertfi şi noi, chiar şi viaţa 
nòstra. 

Pătrunşi da aceste principii şi 
animaţi de aceste sentimente, apelăm la 
Iubirea vòstra de neam, fraţi români 
din tòte părţile Ardealului, Bănatului 
şi Ungar ie i , şi vă conjurăm, ca în 
momentele acestea î grele ale vieţii 
nòstre, să vă dovediţi cu toţii bravi şi 
vrednici fii al poporului românesc! 

împiedecaţi fiind noi prin forţă 
majoră în manifestarea activă a voinţii 
şi conştiinţiî nòstre^ să ne afirmăm 
fiinţa nòstra naţională printr 'o impună-
tóre şi solidara abstinenţă de la alege
rile dietale, Iar după aceea prin o vigu-
rósà activitate pe cele alal te terene ale 
vieţii politice şi culturale. 

Neînfricaţi de vijelia grelelor 
timpuri, ce străbatem, printr'o demnă 
şi neclintită susţinere a principiilor 
singur fericitóre, statorite şi consfiinţite 
prin jurămîntul străbunilor nostri, să 
dovedim solidar, că sîntem şi vrem să 
fim neclătinaţi aderenţi al programului 
nostru naţional, membrii conseil aï 
organisaţiunii nòstre naţionale, pe deplin 
susţinute şi pătrunşi luptători pentru 
măreţul ideal naţional. 

Să dovedim cu înălţată frunte 
înaintea lumii întregi, că nu lăsăm 
pradă discuţiei si negări i contrarilor 
nostri esistenţa nòstra, ci neşovăitori o 
impunem prin însăşi afirmarea nòstra 
demnă de trecutul şi fiinţa nòstra 
naţională. 

Cluş, 5 Septembre 1 9 0 1 . 

Dr. Raţiu, G. Pop de Băseşti, Iuliû 
Coroian, Dr. T. Mïhali, Dr. Vasile 
Lucaciû, Rubin Patita, Gerasim Domide, 
Mihail PopoviciU, prot. Patr. Barbu, 
Dr. Dem. Ciuta, Dr. Ştefan C. Pop, 
adv. Dr. Gavr. Tripon, Dr. Zosim 
Chirtop, Dr. Alex, de Vajda-Voevod, 
Dr. Nicolae Comşa, Dr. Aurel Lazar, 
Dr. Iuliû Maniû, Dr. Aurel Vlad. 

Revistă bisericescă. 
Viena. Călugării Mechitarişti de 

aci, aù serbat la 8 a. c. aniversarea de 
200 ani de la înfiinţarea orduluî. De 
dimineţa de la 5 până la 2 d. a. s'au 
servit ss. liturgii. La 10 a fost liturgia 
solemna în limba armeană, ér la 5 d. p. 
s'a făcut procesiune cu s. Eucharistie. 
După ziarele vieneze la acesta procesié 
aù luat parte 700 copile în vesminte 
albe, 2 musici militare şi la 200 mii 
omeni. Procesiunea a ţinut o oră. După 
reîntorcerea în biserica admirabil deco
rată s'a cântat Doxologia cea mare. î n 
tipografia din Viena a acestor călugări s'au 
publicat la vremea sa mal multe scrieri 
în limba română. 

Revistă politică. 
Franţa. Ţarul a părăsit pămîntul 

francez fără ca să visiteze Parisul, după 
cum se măguliafi republicanii. Miercuri în 
18 a fost primire splendidă în Compiegne, 
unde ţarul Niculae a tost salutat de pre
sidentul Loubet. în ziua urmâtdre înal
tul dspe a mers la Reims spre a asista 
la manevrele militare. De aci er s'a 
reîntors la Compiegne de uude apoi a plecat 
acasă. î n tdtă călătoria acâsta sute şi mii 
de soldaţi încungiurau pe ţarul spre a-1 feri 
de vre un atentat. Presa e unanimă întru 
a atribui deosebită importanţă acestei visite. 

- Serbia. Micul regat sârbesc se 
vede, că nu e menit să se bucure de 
linisce. Trecut prin isprăvile regelui 
Milan, prin loviturile de stat ale regelui 
Alesandru, prin căsătoria acestuia cu 
Draga Masin, e sguduit acum din nou 
de cestiunea succesiunel de tron. Până 
mal îerî alaltăieri se vorbia, că moştenii" ea 
tronului va trece la prinţul Mirco al Munte-
negruluî, care se va căsători cu o damă din 
familia Obrenovici. Acum se anunţă din 
Belgrad, că guvernul a abzis, fiiind că nu 
voiesce să subscrie proclamaţia regelui, 
care are de gând să-şi iele de moştenitor 
pe fratele reginei Draga. 

Se vestesce, că în Belgrad e o ade
vărată revdltă din pricina acâsta. Se 
vede, că mâna Rusiei e amestecată 
şi aici cunoscute fiind sentimentele ruso
file ale reginei şi neţărmurita influinţă ce 
ea are asupra regelui în afacerile politice. 

O telegramă cu data 24 crt. 
anunţă, că regele Alesandru a proclamat 
de moştenitor pe subloc. Nicodin Lunie-
viţa, fratele reginei. 

Transvaal. î n ultimele zile se vestesc 
nduă biruinţe a Burilor asupra anglezilor. 
î n Transvaalul de sud Burii au prins 3 
tunuri, mai mulţi oficeri şi şi mai mulţi 
soldaţi au că<hit pe câmpul de luptă. De 
astă dată Burii erau comandaţi de Botha. 
în o altă luptă Anglezii cari voiau să 
prindă xpe Buri, au fost respinşi şi îm
prăştiaţi şi de data acesta Englezii aii 
suferit mari perderî. 
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Asociaţiunea în Sibiu. 
— Raport special. — 

Cu prilejul adunării generale a Aso
ciaţiunii ţinute an. tr. la Băile-Herculane, a 
sosit o invitare de la Lipova, ca viitórea 
adunare să se ţină acolo. După puţină 
chibzuire Lipovenii aü rugat să fie absolvaţi 
de onórea cerută şi aşa comitetul central a 
convocat adunarea la Sibiu. 

încă de Joi sara aü început să se 
ivéscá óspetii. Vineri pe stradele Sibiului 
întâlneai străini, unii sosiţi din mari depărtări. 

Comitetul de primire a fost gentil ca 
tot de una. Străinii eraü încuartiraţi eu 
multă bunăvoinţă pe la hotele cu preţuri 
modeste (?) ori gratuit (?!)' pe la case par
ticulare. Fie care tren aducea mulţime de 
ospeţî. Sensaţie şi bucuria mare a făcut 
sosirea alor 50 fraţi şi soriore din Piteşti şi 
Curtea-de- Argeş. Grupa acesta a sosit 
Vineri cu trenul de după prânz. Multă 
lume se adunase pe strada Cisnădieî la 
sosirea lor. Printre cei sosiţi eraü foşti se
natori, soldaţi pens. profesori, studenţi etc. 

Vineri sara în vasta sală de la 
„ G e s e l l 8 e h a f t s h a u s " • eraü adunaţi toţi 
străinii spre a face cunoscinţă. Mai de multe 
ori „sările" acestea n'aü nici un chichirez. 
Te aşedj la o masă cu un prietin ori vechiü 
cunoscut şi apoi dăi înainte la poveşti, fără 
să-ţi pese de chipurile necunoscute, cari 
defileză pe dinainte-ţi. Şi la Sibiu cam aşa 
a fost. Piteştenii vor sci-o povesti mai bine. 
Ospeţii aü fost salutaţi de dl protopresbiter 
loan Papiü. Música luí Braşovenu n'a lipsit 
spre a deştepta în inimi uitate amintiri cu 
doinele sale românescl de un accent aşa de 
fermecător. 

Rînd pe rînd publicul s'a împrăsciat 
spre a-şl odihni membrele obosite şi spre a 
primi nóué puteri pe ziua următore. 

Şedinţa I. 

Sâmbătă, sérbatórea Nascerii Prea
curatei, s'a celebrat solemne ste liturgii în 
améndóué bisericele. In biserica gr. ort. a 
servit I. P. S. Sa Mitropolitul Meţian. asistat 
de patru preoţi şi doi diaconi, a cântat 
-chorul seminarial. Mica biserică era plină de 
lume. La parochia nostră a pontificat vicariul 
Macaveiü de la Făgăraş, asistat de 4 preoţi 
şi 1 diacon, a cântat chornl băieţilor de 
şcolă. 

La 11 ore s'a deschis şedinţa primă 
în sala comitatnlui. A fost de faţă public 
forte numeros şi o mulţime de dame. O 
privelişte admirabilă făceau damele piteştene 
«ari purtau cu multă fală prea frumóse cos-
tume naţionale. 

La masa presei eraü represéntate 
Tribuna prin dnii Silv. Moldovan şi Vasile 
Meşter, Gazeta prin dl Dr Sextil Puşcariu, 
Telegraful prin dnii Teod. V. Păcăţan şi 
Anrel Trif. şi Unirea prin redactorul ei. 

Membrii comitetului Asociaţiunii eraü 
aprópe toţi de faţă, lipsia dl Şuluţ care e 
suferind. 

Sosirea Mitropolitului a, fost salutată 
de cei presentí cu aclamar!. îndată după 
sosirea înaltului óspe s'a şi deschis şedinţa 
prin vicepresidente Dr llarion Puşcariu. 

în vorbirea de deschidere 111. 
«a dl Archimandrit face în linii generale 

istoricul Asociaţiunii, fundate chiar înainte 
cu 40 ani. Dsa arată netăgăduita importanţă 
a acestei însemnate instituţinnl pentrn pro
gresul cultural al poporului, şi încercă a 
réspunde celor ce mereu spun, că Asocia
ţiunea n'a făcut nimic, şi nu şi-a împlinit 
misiunea el culturală. Vorbitorul enumera 
lucrările de căpetenie făcute în anii din 
urmă, ca lucrări de organisare, de activitate 
literară, creaţiunî nóué. 111. sa sfîrşesce 
mulţumind de încrederea de care a fost 
învrednicit timp îndelungat şi salută cu un 
„bine aţi venit" pe cel de faţă. declarând de 
deschisă adunarea generală. 

După cuvîntul presidenţial dl advocat 
Emanuil Ungurean salută Asociaţiunea în 
numele societăţii fondului de teatru român, 
represintat prin dsa şi dl. Andrei Gosma. 
Dsa accentueză că atât Asoociaţiunea, cât 
şi societatea de teatru aü acelaşi isvor 
comun şi aceiaşi ţintă, care constă în apé-
rarea şi conservarea culturii naţionale. La 
rîndul el apoi cultura' naţională e identică 
cn viaţa naţională, când încetă una, nici cea 
laltă numai pote remane în viaţă. Salută 
pe aceia cari lucră cu deosebit zel pentru 
ajungerea acestui scop măreţ. 

Salutul cald al dluî Ungurian a fost 
primit cu vii aclamaţianl şi dl vicepreş. s'a 
şi grăbit aî răspunde în numele Asociaţiunii 
constatând şi dsa unitatea scopurilor acestor 
dóué societăţi şi făcend elogii societăţii de 
teatru, care e o fică vrednică a Asociaţiunii. 

Se constată delegaţii presentí, sînt 
represéntate 26 despârţetninte prin 41 dele
gaţi. Din partea deepărţemîntului Blaş a 
fost de faţă ca ordina/K 'Dr. Aug. Bunea şi 
A. C. Domşa, ca sapienţi Teod. Onişor, Aü 
mai fost apoi dnii 'Brut Hodoşiu, lacob 
Mureşan. loan F. NegrUţ, sen. Í. F. Negruţ 
jun. Dr. luliu Maniü, ;kurel Ciato. Dr. Elie 
Dăian etc. 

Urmeză raportul comitetului, care fiind 
tipărit se consideră de cetit, şi imediat ne 
suspinde şedinţa spre a se pute combina 
comisiunile prevéate în program. 

După redeschidere dl Andr. Cosma 
propune: 

a) în comisiunea pentru esaminarea 
raportului general: Ilie Trăilă, adv. în Oraviţa, 
Dr. Augustin Bunea, canonic în Blaş, Dr. 
George Popovicî protopresbiter gr. or. în 
Lugoj. Dr. George Proca, profesor de teologie 
în Sibiu şi luliü Maniü adv. în Blaş. 

b) în comisiunea pentru censurarea 
raţiocininlul pe 1900 şi a budgetului pe 
1902: Emanuil Ungurean adv. în Timişora, 
Dr. Coriolan Pop, adv. în Oradea-mare şi 
Brut Hodoşiu, director de bancă în Blaş. 

c) în comisiunea pentru studiarea mo
dificărilor propuse la „Regulamentul pentru 
secţiunile ştientifice-literare:" Gregoriü Pletos, 
profesor şi catechet gr. or. în Nâseud, Sil
vestru Moldovan, publicist în Sibiu şi G. 
Precup. profesor în Blaş. 

d) Comisiune pentru înscriere de membri 
nu s'a ales, ci s'a hotărît, ca înscrierile să 
facă direct la cassariul Asociaţiunii. 

Primindu-se propunerea dini Cosma se 
cetesc telegramele sosite de la Oradea-mare, 
Abrud, Bucium-şesă. Cluş, Beiuş, Cehul-
Silvaniei, Blaş, Caransebeş şi de airea. 
După aceste şedinţa I se închide anunţîu-
du-se pe 3 ore d. a. şedinţă literară în sala 
festivă a şcolei de fete. 

(Va urma.) 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Domnul 

George Farago notar şi soţia Nina Muşte a 
cumpărat o s. Evangelie pentru biserica din 
Sfăraş în preţ de 25 cor., pentu care faptă 
acestor credincioşi evlavios! Dumnezeu le 
Inngescă firul vieţii şi să-i învrednicescă de 
împărăţia ce reşcă. 

PredioL Ieri Vineri, în 27 crt. sérbatórea 
înălţării S. Cruci, a predicat Dl prof. Alesiă 
Viciü, ér mâne Duminecă în 29 crt. va 
predica Dl prof. de teologie. Dr. Vasile 
Suciü. 

Alegerile de deputat în comitatul nostru 
s'aü stătorit pe ziua de 2 Octobre n. 

Clipe de repaus e titlul unul volum de 
schiţe ce vor aparé la Braşov, scrise de Sor
cova, pseudonimul unui cunoscut scriitor de 
la noi. Publicăm la bibliografie prospectul 
ace8tni interesant volum, îndemnând pe ceti
torii noştri să-l aboneze. 

Escursiunea la Athena. Studenţii ro
mâni, de cari am pomenit, că aü făcnt es-
cnrsiune la Atbena, aü fost pretntindenea 
obiectul celor mai vii manifestaţii de sim
patie. Cu prilejul unui banchet, rectorul uni
versităţii din Athena a toastat în sănătatea 
regelui Carol. Vorbirea acesta a fost comu
nicată şi regelui, care a şi réspuns. Studenţii 
aü mai făcut escnrsiune la Patras, cel mai 
modern oraş al Greciei. Pe tot parcursul o 
mulţime de popor era adunat pe la gări 
spre a saluta pe studenţi. Din Olimpia dl 
Tocilescu a telegrafat regelui Carol, prinţului 
Ferdinand şi regelui George de primirea 
nespus de entusiasta, ce-li s'a făcnt. 

Persecuţii nesocotite. Ni se comunică 
din Şişesci, că nici peregrinajul de la Sta 
Marie-mică nu s'aü putut ţine, de vreme ce 
nunumai biserica, ci şi comuna aü fost ase
diate de geudarmi. E natural, că agitaţia 
credincioşilor a fost nespusă de aceea 
nici nu pricepem rostul acestor nesocotite 
persecuţii. 

Concert. Reuniunea gr.-cat. de cântări 
„Concordia" din Oraviţa-rom. la reîntorcerea 
sa din Haţeg, arangeiă în Hunedóra concert 
împreunat cu representaţiune teatrală Sâm
bătă în 28 Sept n. 1901 în sala hotelului 
„Hunyadi Vârhoz". Venitul curat este des
tinat în favorul bisericii gr.-cat. din loc. Se 
va juca piesa: Vlăduţul mamei. 

Convocare. Adunarea generală a -Re
uniunii învăţătorilor gr.-cat. din arhidieéesa 
gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş" se va ţine 
în 4 şi următorele ale lunii lui Octobre în 
Blaş. 

Neorolog. f Alexiü Popp, advocat în 
Cluş, după lungi şi grele suferinţe, împăr
tăşit eu SS. Sacramente şl-a dat nobilul şi 
blândul séü suflet în manile Creatorului în 
25 Sept. st. n. la 2ÎIÎ ore dimineţa. în al 
70-lea an a laboriósei sale vieţi şi al 39-lea 
a prea fericitei căsătorii. 

f Vasiliü Kiss, parochul Poteului şi 
asesor consistorial (diecesa Gherlei), după 
un morb lung suferit cu deplină în
credere în Dumnezeu şi proved^t cu S. Sa
cramente, a repausat în 8 1. c. în etate de 
76 ani, 50 a preoţiei şi căsătoriei sale fericite. 

în veci amintirea lor! 

( 3 0 ) 7 - ? 

Mai ieftin ca orî unde! 
— „Hotel-Restaurant Coronă" — 

Aug. Coltor — Blaş. 
oferesce Ou Pubbc român chiliile sale de 
ospeţi modern mobilate, vinuri curate de pe 
Témave şi prima calitate de bere de la 
Steinbruch. 
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POVESTEA UNEÍ CĂRŢÎ 
Bougaud: M a m a s f î n t u l u i A u g u s t i n , 

trad. de Salba. 
II. 

în numeral trecut am arătat intre ce împre
jurări s'a făcut traducerea romanesca a „Mamei 
sfîntului Augustin". Ar trebui să seim acum şi povestea 
originalului francez. Ni-o spune însuşi autorul Bou
gaud, in prefaţa ediţiunel a II, ast fel: 

Nime nu s'a cugetat până acuma să 
ne scrie istoria Monicel, şi de ce să nu o 
spunem, că prima descoperire a planului ce 
făceam chiar şi între amicii noştri a fost 
primită cu mirare şi neîacredere? Unde 
s'ar afla materialul de lipsă, — şi ce ar 
puté 8t!rni interes într'o atare istorie? Ma
terialul? L'am studiat mal mult de un an 
cu plăcere din ce în ce mai mare. 

Cât despre interes, ce pote fi mal in
teresant de cât drama unul fiu mântuit prin 
lacrimile mamei sale, care sub rourarea 
acelor lacrimi dătâtore de viaţă a devenit 
un geniu şi un sfint mare? Ne am decis 
a ne apuca de acest lucru contând la bine-
cuvîntarea bunului Dumnezeu, şi la inimile 
mamelor, cari ne vor ierta, dacă planul nostru 
e cam cutezat. Nici nu ni-a părut réü! — 
Prima ediţiune tipărită într'un număr în
semnat de esemplare a trecut în câte-va 
săptămâni şi pe lângă tote încordările ni-a 
fost cu neputinţă, a împlini mai Iute dato-
rinţa publicului, care de câte va luni încoce 
cerea cu insistinţă a II. ediţiune. 

Binecuvîntarea lui Dumnezeu asupra 
acestei cărţi şi mai vederat de cât în urgi-
tarea binevoitóre a publicului s'a arétat în 
simţămintele, cu cari a fost primită. De când 
a apărut nu-I zi lăsată de Dumnezeu, în 
care să nu capet epistole subscrise mai ales 
de nume necunoscute, pline înse de totă 
jalea şi speranţa mamelor. De şase luni de 
zile ascult baterile de inimă şi strigătele 
mamelor, de şase luni primesc semnele vii 
de reeunoscinţâ, a căror sinceritate mé 
pétrunde. 

De abia védu lumină „introducerea" 
şi o domnă mare, ispitită de mari nenorociri, 
prin cari s'a ridicat la culmea virtuţilor, 
ni-a cerut permisiunea de a tipări „intro
ducerea" într'o sută de mii de esemplare 
„ca să aducă", cum zicea ea „la o mulţime 
de mame mângâierea, ce şi ea o aflase în 
aceea". 

Tot în ziua aceea primisem de la un 
tată de familie, un bărbat credincios şi bun 
la inimă, cum nu-s mulţi în societatea mo
dernă, următorea epistolă, pe care pentru 
escesiva eî bunăvoinţă faţă de noi numai 
în parte voi comunica-o: „introducerea la 
„S. Monica" scote suspin din peptul tuturor 
cetitorilor. Asemenea cuvinte-s bune de a 
mângâia pe mulţi sărmani, şi a picura spe
ranţe îu inimile sfâşiate de durere. Mama 
se cutremură în internul el şi tata îşi şterge 
lacrimile, ce DTa li-al stors din ochi. Da, 
Domnule părinte, cred, că esprim echoul 
tuturor capilor de familie spunéndu-vé, că 
ne-aţî subjugat pe toţi. Inima DTale mişcată 
ne-a mişcat şi pe noi. Cuvintele DTale aşa 
de adevărate, aşa de elocvente, esprimate cu 
atâta foc, ne-a mişcat cele din urmă córde 
ale 8imţirel, îndemnându-ne să căutăm pe 
acesta cale plăcerile serióse, curate, dar 

sigure, ce ni-le dă credinţa şi deşteptându-ne 
energia voinţil prin Iubirea cea mal nobilă 
şi mal curată, ce pote înflăcăra vre-odatâ o 
inimă. Mulţămesc, Domnul meu! Serviţiul 
ce ni-l'al făcut nu se pote răsplăti, dar dacă 
reeunoscinţâ unul părinte are vre-o V£*S6re 
înaintea DTale, primesce — Te rog. espre-
siunea" . . . etc. . . . 

Să ascultăm acum vocea unei mame: 
„Dacă aşi fi reflectat Domnul meu. că ce 
cutezanţă e a-Ţl scrie, n'aşl fi luat pena în 
mână, dar cedez şoptelor unei inimi cuprinse 
de durere, care încă nici acum nu cuteză 
a se încrede în speranţă. Am cetit cartea 
DTale, am udat cu lacrimile mele pagina, 
unde ziceţi, că o mamă îşi pote mântui fiul, 
numai să voiescă. Dar Domnule, eă sum 
numai o sărmană păcătosă . . . . Şi eu mi-1 
pot mântui? Efi ar fi trebuit să fiu sfintă. 
pentru că am fost măritată după ufa bărbat 
bun, pe care Dumnezeu l'a probat în mii de 
feluri, omenii l'afl clevetit, calumniat şi ni
micit; cu care am trăit 14 ani de plânsăt 
şi lacrimi, er în anul din urmă şl-a terminat 
viaţa sdrobit de suferinţe. El mî-a lăsat un 
ficior, dar val! chiar acesta a fost isvorui 
cel mai amar al lacrimilor bietului meu bărbat. 
R6gă-te pentru acest copil nefericit, ca să 
albă tăria spre a-şl părăsi viaţa, ce o duce, 
şi pentru care şi a sacrificat totul: tată, mamă, 
numele bun şi averea. Măcar de nu şi-ar 
perde chiar şi sufletul! Oh. Domnul meu, 
DTa trebue să lubescl pe Monica. R6gă-o 
pe ea pentru o mamă, pe care o ucide du
rerea, când cugetă la fiul săfl etc." 

Mal mult de 50 de epistole am dina
intea mea, tote-s scăldate în acelea-şi lacrimi, 
dictate de acela-şi simţămînt. Le las la o 
parte, numai una vreau să Vi-o arăt, căci 
deşi e scrisă într'un ton deosebit de celelalte, 
totuşi nu m'a impresionat mai puţin. E a 
unei dame renumite, a unui suflet mare. care 
înse a câ4ut odată; s'a sculat înse şi mai 
mare, schimbată prin părerea de răfl şi 
sacrificiile inspirate de iubirea lui Dumnezeu 
După câte-va observări făcute referitoriu la 
carte, adauge: „Să-ţi descoper simţămîntul 
ce mi-l'au stîrnit paginile, ce-mi arată pe 
acea nefericită fată, care pentru Augustin şi-a 
uitat de Dumnezeii, şi pentru care Au-
gustin asemenea şi-a uitat de Dumnezeii ?.... 
Figura acesta misteriosă, pentru mine nu-I 
misteriosă. Acea e însuşi sufletul meu, care 
se luptă 15 ani, în urmă scapă, dar nu-şi 
află repaus de cât în Dumnezei, şi restul 
vieţii sale şi-1 petrece în rugăciuni, în po
căinţă şi fapte de Iubire. Istoria nu ne 
spune nimica despre darurile, cari aii fost 
destul de puternice de a o despărţi de Au
gustin şi Adeodat; sufletul mefl recunoscătorii! 
le-ar pute spune. Istoria nu ne spune, nici 
că ea a lăsat tot şi s'a dedicat lui Dum
nezeii, ca şi fiul său să i-se dedice Lui, ca 
să-şl lege inima sa cea tinără eu miile de 
legături a rugăciunilor neîncetate, şi că. 
dacă ore când va veni la cunoscinţa originel 
sale pecătdse, sau s'ar întîmpla să cadă şi 
el, să scie cum să se ridice. Istoria nu ne 
spune nici cât de fraged şi neîncetat şl-a 
deplâns ea păcatul, eare i-a dat băietul! 
Aci sînt eu şi voia spune tot. Năcasul meă 
nu va trece iute, dar nu mă îndoiesc, că ori 
cu el, ori fără el, viaţa-mi se va sfîrşi în 
iubirea lui Dumnezeu, care-i mai puternică 

de cât tote. feogă-Te pentru mine, şi cere. 
ca să se îndeplinescă întru tòte voia Dom
nului Nostru peste ruinarea sufletului meü. 
O aştept rugându-mă cu lacrimi, fără stare, 
fără repaus, dar în pace." Făcend apoi o 
alusiune la un pasaj din carte, mai adauset 
„Dumnezeu din ceriti şi Iubiţii mei mântuiţi 
cu puterea lacrimilor mele. şi dedicaţi lui 
Dumnezeu mi-s de ajuns! Şi ce ar şi trebui 
mal ,mult pentru a ajunge în ceriu, dacă 
nu o părere de rău isvorită mal mult din 
Iubire, decât din temere?" 

Etă acum o epistolă cu totului alta. 
de la o fată tinără. una din acel ângerei 
pii de curăţenie feciorescă şi de modestia, 
cari în multe familii numeróse şi nu prea 
avute ajută pe mama lor, ér întîmplându-se 
să o pierda, o suplinesc, şi deja ca tinerele 
de 19—20 de ani portă în sinul lor fecioresc 
tòte grijile unei mame. 

„Sînt vre-o două zile, de când am cetit 
„introducerea" cărţii Dvóstre în „ Annales 
d'Orleans" şi m'am cam întristat cetind, că 
o mamă e in stare a nasce pe fiii săi la o 
a dóua viaţa, — şi eü m'am vëdjit eschisă 
de la bucuria acestei renascerl. M'am în
dreptat cătră Dumnezeu cu plângerea mea, 
şi el arătând cugetul meü Dvóstre m'am mal 
mângâiat, şi cetind nota ce aţi adaus la 

I introducere 1) îmi recâştigai bucuria. Oh! 
j şi eü ani ast fel de Augustin!, AugustinI de 
j tot micuţi. Bunul Dumnezeu I-a lăsat micuţ! 

amăsurat Monicel lor. Acum după ce am 
! cetit cartea Dvóstre văd, cât este de lipsă, ca 
[ să-m! pun tòte puterile pentru ei ! Laşitatea, 

lipsa mea de curaj şi de credinţă, mă umplu 
de supărare. Dacă aşi fi credit ma! cu 
tăria în Dumnezeu, dacă aşi fi avut mai 
puternică speranţă în lacrimile vérsate pentru 
ei până acuma, azi pote că ar fi sfinţi. Da. 
de m'aşi ocupa numai cu sufletele alor mei 
— dar văd aţâţi alţiî! . . . . 0 de ar iubi 
toţi biserica!" 

Aici se pote pipăi, se pote simţi cât 
de dulce e legătura dintre suflete, despre ce 
cu atâta însufleţire a vorbit părintele Lacor-
daire, când încependu-şl apostolatul séü ilustru 
a început a gusta şi plăcerea aceluia, zicênd: 
„Am esperiat ce sînt relaţiunile sufletesc!: o 
adeverată fericire pentru preot, când e demn 
de chemarea sa, fericire, care împrăştie ori 
ce părere de rău, că pentru Isus Christos a 
lăsat tòte legăturile, amiciţiile şi speranţele 
lumel. Am văclut cum se nasc afecţiunile 
de iubire şi simţămintele de reeunoscinţâ a 
căror isvor nu potè fi vre-o însuşire naturală, 
şi cari aşa legă pe om de apostolul sufletului 
său cu ni8ce legături, a căror dulceţă şi 
tăria sînt pe o formă divine. Când a gustat 
omul aceste plăceri, cari sînt ca şi o aromă 
anticipată a vieţii venitóre, tòte celelalte 
dispar ca o nimica, şi superbia nu se mai 
pote apropia de suflet, de cât ca un vînt 
necurat, a căru! amărăciune veninosă nu-1 
mai pote înşela. Am gustat şi eü acesta 
dulceţă deja, când am fost publicat „Istoria 
sfintei Francisée de Chantal." „S. Monica" 
îmi descopere astăzi tot acelaşi lucru şi mal 
plăcut şi mal pătrunzător. Să nu créda înse 
nime, că ast fel de cărţi ajung tot numai 
în manile celor pii,. câte odată se rătăcesc 
şi ele prin cercuri cu totului lumesc! de pe 

') Vedi nota despre Eugenia de Guerin la. 
»întroducere«. 
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unde vin apoi cuvinte, cari şi ele îşi aü 
lumina şi farmecul lor. „Trebue să mărtu
risesc Domnule aşa îmi scrie o mamă, că 
viaţa unei sfinte nici când nu ml-a părut o 
lectură interesantă, şi dacă cartea DTale nu 
mî-ar fi trimis-o fiul meu. care a câştigat-o 
la loterie, fără îndoială nici când nu ml-aşl 
fi procurat-o. Mulţămită Ceriului pentru acest 
noroc şi pentru gândul fiului meü, de a mi-o 
dărui. El nu va fi prevécjut că acesta carte 
pentru mine va fi o nouă şi puternică mani
festare a Iubire! lui Dumnezeu pentru sufletul, 
care îl caută pe El. S. Augustin Domnule 
— m'a impresionat mult mal bine — pentru 
că, durere! ma! multă asemănare am aflat 
Intre sufletul lui tormentat. lipsit de lumina 
adevărului şi al meu, de cât între miseria 
mea şi virtuţile neasemănate ale Moniceî. 
Permiteţi-ml, Domnul meü, să-mi fac tote ob
servările la cartea DTale. Mă tem, că mo
delul ce propun! mamelor aşa-I de perfect 
în cât nici una nu va ave curajul să se 
încerce a-1 imita. Noi aşa sintem de laşe, 
aşa de puţin Iubim pe Dumnezeu! Şi dacă 
ne chiar şi Iubim copil, aşa de puţin îi 
iubim pentru Dumnezeu. Am cre<Jut că-mi 
iubesc fiul ca o adevărată mamă creştină, 
cel puţin de când darul ceresc m'a făcut 
cevaşi mal seriosă, şi după ce am învins 
tote pedecile şi l'am aşezat într'un institut 
«reştin de educaţiune. credeam că am făcut 
tot -ce era de făcut — dar cum m'a deş
teptat din amăgire modelul, ce ne propuneţi 
înaintea ochilor! El, dar cine se pote ridica 
în timpul nostru la atâta înălţime? Eü nu-mi 
pierd curajul şi mă întreb, ore.pretinde 
Dumnezeu de la fie care mamă atâta iubire, 
şi dacă pretinde, cum se pote câştiga? A-ţi 
iubi copil ast fel, în cât mal bine să-i perdji 
de tot, de* cât să-I vedj păcătuind! De multe 
ori am zis în rugăciunile mele cătră Dum
nezeu, că acesta o doresc şi eü. o ziceam 
odată din gură. dar de câte orí o retrăgeam 
din inimă. Mi-se părea, că ast fel vatăm 
Iubirea de mamă!" 

Oh nu! Nu-ţl vatămi Iubirea, o mamă, 
care zărescl culmile cerescl ale iubire! su
blime de mamă, dar te îndoiescl a te înălţa 
la ele! Curagiü! Nu-î de parte ora când 
vei deveni adevărată mamă! 

Ce să mai adaug la atâtea epistole 
citate? O carte, care se adreseză cătră cele 
mai gingaşe simţăminte ale inimei, acea are 
norocul de a pătrunde de parte încă şi în 
cercuri cu. totul desbinate de noi şi şi acolo 
esistă simţăminte pline de speranţă. Dintre 
atâtea epistole étá şi una «oskă din Anglia, 
subscrisă de un preot protestant, neobosit în 
cercetarea adevărului, de cari aţâţa sînt în 
acea ţară nobilă şi religiosa: „Am percurs 
cu plăcere frumosa carte a DTale despre 
S. Monica, primesce mulţămitele mele pentru 
ea. Mi-se pare că e eu atât mal actuală, cu 
-cât veacul nostru se pote asemăna cu tur
buratul Augustin. O! de ar răsuna din ce 
în ce cu mai mare succes cuvîntul ceresc: 
Toile, lege (Ia şi cetesce) — şi de ar readuce 
cetirea sfintei Scripturi şi veacul nostru la 
biserică, acesta mamă întristata a cărei mi
siune este a persevera în rugăciuni şi lacrimi. 
Aü nu credj Dle, împreună cu mine, că se 
apropie ziua, când — după promisiunea lui 
Malachia — inimile părinţilor şi ale copiilor 
se vor apropia mal mult una de alta. Şepte 
sute de milione de fiinţe omenesc! aşteptă 
întrevenirea nostră, ca să îmbrăţoşeze Evan-
geliui. Să ne nisuim a le grăbi eliberarea, 

ca óre când s. Monica. prin rugăciuni, oftări 
pil şi fapte bune. încă în sarà zilei când 
cetisem acesta carte, am aretat-o într'un salon 
protestant unei Dame înalte, care admira 
mult pe Dómna de Chantal şi care pentru 
edificarea sa proprie şl-a descris multe pagini 
din cele scrise de DTa. Cugetând la năca-
8urile acestui secol, am fost pătrunşi cu toţii. 
Aşa trebue să fim de cu grije faţă de el, 
ca si o mamă faţă de Augustinul său." 

Nu m'aşl obosi nici când în răsfoirea 
acestor scrisori, din cari în aşa cuvinte 
adânci şi vii răsună Iubirea părinţescâ, su
prema nòstra speranţă în ziua de astăzi, din 
cari se potè vede tot odată cât de adânci 
sînt durerile, dar mulţămită lui Dumnezeu — 
cât de multe-s şi isvórele de vindecare. 

Mai cetesc încă una, pentru că cuvinte 
mal mângăitore ca aceste nu cunosc: „Per
miteţi unei mame simple din Vende ca încă 
sub via impre8Ìune a cărţii Dvóstre „Monica" 
se vă esprime în numele mamelor creştine 
cele mai cordiali mulţămite. Sînt convinsă, 
că nici o mamă nu o va ceti fără a fi înăl
ţată de pe pămînt. fără a fi adânc mişcată 
în inima» sa şi însufleţită de mărirea chemării 
şi de sublimitatea puterilor sale. Aveţi 
dreptate Domnule! Dacă ea trebue să fie 
gata a muri pentru mântuirea vieţii trupesc! 
a fiului sen. cu cât mai mult trebue să fie 
gata a muri pentru mântuirea vieţii sufletesci, 
vieţii eterne a aceluia. Şi când s'a decis în 
sufletul său pentru acésta, eù cred, ba sînt 
sigură, că nu se' pote să nu reuşescă. Am 
trăsărit la pagina, unde arătaţi, că mama 
Machabeilor. mama sfîntnluî Simforian şi 
altele, ele înse-şi an îndemnat pe fiii ior 
tineri, că mai bine să mòra, de cât să vateme 
.pe Dumnezeu. Dar, Domnule! de ce a-ţl 
citat tot mame diu vechime? Aù credeţi că 
cele de astăzi nu-s capabile de un atare 
eroism? Nu cunosceţi vre-un esemplu din 
timpurile moderne?" Şi acesta mamă cu
prinsă .de o jalusie nobilă 'îmi amintesee 
despre vre-o două trei femeî, a căror ţinută 
în decursul grozavei Resoluţiunî se asamănă 
eu eroismul mamei Machabeilor. Aşa d. e. 
M-me de la Roche Saint-André condamnata 
fiind la morte dimpreună cu 3 fice ale sale 
a esoperat, ca ele să păşescă mal înainte la 
eşafod, „ca sâ-mî văd asigurat — zicea ea 
— tot ce Iubesc." 

M-me Sailîous de Saumur, care când o 
duceau la eşafod dimpreună cu fica sa de 
19 ani şi de o rară frnmseţă, observând eu 
nelinişte interesul deosebit, ce-1 arată faţă 
de fica sa un oficer din escortă, vestit de 
mişel, şi sciind că fata sa supunèndu-se 
oficerulul, ar puté scăpa de mòrte, a dat 
parale călăului, ca fica sa să potă muri îna
intea eî. S'a uitat cum cade capul ficel sale, 
apoi urmând îndată ea, şi a desfăcut părul, 
şi scoţind nisce gaibinî ascunşi în el î-au 
dat călăului, şi a murit înveselită de cugetul, 
că a salvat cel puţin virtutea fieei sale. 

Età ce-mi scrise acea mamă din Vendè! 
La aceste 2 fapte ea ar mal fi putut adauge 
şi istoria acelei irlandeze, despre care aminti 
deunăzi O'Connell. Ficiorul acestei femei, 
de temă, că nu cum-va să-şl vadă pe bătrâna 
sa mamă şi pe tinăra sa nevastă scóse cu 
micuţii săi din casă şi condamnaţi a trăi în 
miserie sau periti de fóme — era pe aci să 
voteze în contra libertăţii Irlandei. în mo
mentul, când învins de aceste vedenii sfăşiitore 
se duse la urmă să-şi pună acolo votul pă

cătos, dintr'odată apare bătrâna sa mamă, 
11 prinde de mână şi îl strigă: „Aduţi a 
minte de suflet şi de libertate!" 

Am plâns cetind acesta epistolă şi ml-am 
zis: O! drept că seclul acesta e tare turburat; 
dar inimile mamelor bat pentru simţăminte 
cu mult mai înalte, de cât ca să desperăm. 
Da! da! Seclul Augustinilor va fi renăscut 
prin seclul Monicelor. 

De aceea am scris acesta carte, ca să 
ajut şi eü mişcarea începută. Binecuvîntat 
să fie Dumnezeu, că a deşteptat aşa răsunet 
favorabil în inimi şi binecuvîntate să fie 
mamele, cari aü suplinit în inimile lor lipsa 
cugetelor mele, şi prin agerimea Iubire! lor 
aü sciut afla printre şire şi ceea ce puterile 
mele debile n'aü sciut esprima. 

O sciü prea bine, că cartea acesta nu 
corespunde frumseţiî obiectului măreţ, durere ¡ 
că nu corespunde nici idealului meü. între 
Imputările ce mi-se fac înse este una, pe 
care trebue să o resping, că adecă aşi fi 
vorbit prea mult despre s. Augustin. „Las 
să zică cui îi place, îmi scrie un orator mare, 
că istoria Moniceî nu-i alta de cât istoria 
sfîntnluî Augustin. Chiar în acesta stă frum-
seţă eî măreţă. Chiar în acesta stă noutatea 
şi originalitatea cărţii Dvóstre." Ér o mamă 
aşa îmi scrie: „Cei, cari aü fost ispitiţi a se 
plânge, că în istoria Moniceî sflntul Augustin 
e în locul prim, că el ocupă prea mult loc, 
aceia nu sciü ce e o mamă. Atunci sînt 
fericite mamele, când îşî pot pune copiii în 
locul prim şi ele se pot ascunde la spatele 
lor. Dar şi de la spate ele îi portă şi îi 
îndreptă. Mamele trăiesc prin copiii lor. 
Şi eü cel puţin nu-mi pot închipui istoria 
unei mame, în care să nu aflu şi istoria co
piilor ei." Ast fel în ediţiunea acesta nouă, 
departe de a fi scurtat rolul lui Augustin, 
mai mult l'am mărit, simţimdu-mă prea fe
ricit a urma în acesta sfatul, ce mi-l'a dat 
într'o serisóre amabilă, unul dintre cei mal 
mari apărători ce-i are biserica lui Dumnezeu 
în timpurile nostre. *) După ce cu cuvinte 
binevoitóre îşi esprimă neliniştirile, ce le 
simţia când anunţasem pe „Monica" — 
adauge: „Mulţămită lui Dumnezeu, care a 
binecuvîntat desinteresul şi pietatea zeiulul 
Dvóstre, acele neliniştiri aü dispărut făcend 
loc unei înde8tulirl depline. „Monica" e 
chiar bine scrisă, nu mal puţin bine, dar 
mai vial de cât „S. Chantal". E mai vială 
fără înse a puté observa 's'a fie mai puţin 
corectă. Tare norocos ai învins şi pedecile 
cu privire la adunarea materialului. Lipsa 
de varietate şi estinderea subiectului ai su
plinit-o prea bine prin adâncimea şi subli
mitatea ideilor. Acesta lucrare nouă a Dvóstre 
are un cadru şi un plan mai mic, ca „S. 
Chantal" dar nici n'aţi vrut dór să cuprindeţl 
în ea o întregâ epocă a istoriei sfinţeniei, 
şi nici numai un moment al acelei istorii, 
ci de cât cea dintâiu ceva mai puţin; de cât 
acesta din urmă ceva mal mult. DTa înalţi 
o figură prin cealaltă, chiar ca în tabloul lui 
Ary Sehefler. Aceste două figuri înse sînt 
„mamă" şi „fiu" şi prin acesta staţi mai 
a pro pe de umanitatea creştină şi înaintaţi 
causa ei. Chiar simplicitatea şi îngustimea 
subiectului o face pe „Monica" vostră ase
menea unei săgeţi întraripate, care a străpuns 
inima sfintului Augustin." După aceste cu
vinte simpatice ast fel încheie: „Să cutez 
ore a Vă spune, că un capitol încă, în care 

') Augusta Nicolás. 
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aţi areta pe scurt avîntul geniului şi sfinţeniei 
lui Augustin după mortea mamei sale, ar 
pute fi un preafrumos tond într'aurit, din 
care figura ei s'ar ridica şi mai bine. 

Urmând sfatul unui atare magistru m'am 
încercat să scria şi acel capitol. Dar pentru 
ca să fi făcut din el un. preafrumos „fond 
într'aurit'' mî-ar fi trebuit penelul acelui 
apologet elocuent, care a binevoit ă-mi dărui 
idea. Acesta-i unica adaugere ce am făcut 
la ediţia a Il-a, şi dacă vom mai spune că 
în unele locuri mai grele în privinţa înţe
lesului şi a bunului gust am făcut schimbă
rile indicate cu buuăvoiuţă şi primite cu 
mulţămită, cu acesta am aretat totă diferinţa, 
ce esistă între a doua şi prima ediţiune. 

Facâ-şi dar cursul seu acesta carte, 
pe care Dumnezeu s'a îndurat a o binecu-
vînta. Mergă să mângâie şi să întărescă 
din nou mamele. Ducă-se să le înveţe cum 
să se facă mari sacrificându-se, cum să se 
mântuescă ele însăşi iubind sufletele co
piilor lor. 

Un istoric protestant zise, că Franţa 
cea veche a fost un regat fundat de episcop!. 
Durere pe Franţa modernă nu o vor reforma 
nici episcopii, nici preoţii, dacă mamele 
creştine nu le vor veni într'ajutoriu. Dum
nezeă mamelor a încredinţat legănul omului. 
Legănul, adecă mai tote cele. 

Meurseault, la 29 luliu 1866. 

Umil Bougaud. 

Clipe de Bepaus. de Sorcovă cu urmă
torul cuprins: Sérmanul Fekete Jóska. — Din
te'» carte din anul 1999. — Un signal de foc. 
— Un om al situaţiunii. — Vodă Dospit, 
cel cu nerothile. — Un căţel şi un bal, cari 
ini-au pàpat dóué cariere frumose. — Din 
studiile mele despre prostie. — Istoria unei 
contre. — Moravuri contimporane. La băile 
din Noroiósa. — Rèsbunarea luì Sănduc. 
— Unul din Gura-Fleanţ. — Popa Şandru. 
— Mister "William Sorcovă, riporter of „The 
New-York Herald". Un volum elegant de 
schiţe şi naraţiuni scése din relaţiunile nòstre 
de viaţă, scrise de preudonimul Sorcovă, 
sub care se ascunde un autor român ardelean 
de cel mai bun nume. va xpe.'r&'îti B#WUSluUe~ 
de circa 12 cóle de tipar 8° în tipografia 
A. Mureşan din Braşov, pè la mijlocul lui 
Octomvrie a. c.~7?reţul de abonament: 2 cor. 
(Pentru România 2 lei 50 bani.) Pentru 
porto postai sînt a se plăti de exemplar: 
pentru Ungaria 20 bani, (pentru România 
40 bani.) Sorcovă se bucură de un nume prea 
bun la noi de cât să-l mai recomandăm în 
special. Toţi cei dornici de o lectura bună, 
interesantă şi originală romanésca, toţi cari 
vor să aibă în casa lor o carte /ramósa în 
cel mai larg înţeles al cuvîntuluî, să nu 
întârzie eu abonamentul, care este a se tri
mite la adresa: Tipografia A. Mureşan, 
Brassó. Colectanţiî primesc după 10 exemplare 
abonate şi plătite înainte unul gratuit. 

P o s t a „Unirii". 

Dr. I. A. în O. Am primit, mulţumită sinceră. 
— / . — A sosit, va urma. 

Editor şi redactor rëspun4ëtor: 
A u r e l C. D o m s a . 

> 
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A N U N Ţ ! 
Cu onore sînt rugaţi acei preaonoraţi 

domni preoţi, cari posed tòte predicele lui 
Iustin Popfiù. fost preot de Orade, şi cari 
doresc să le vénda, să binevoéscà a-şi co
munica numele şi preţul cu subscrisa, de 
óre ce se caută spre cumpërare. 

Blaş, Septembre 1901. 

Tipografia seminarială, 

àllapitott koltségek erejéig helyben alperesek 
lakàsànàl leendd eszkozlésére 1901. évi 
Szentember hó 28-ik napjànak délelotti 9óràja 
hatàridSul kitiizetik és ahhoz a venni szàn-
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingósàgok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész-
pénz fizetés mellett, a legtobbet igérónek, 
sziikség esetén becsàron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elàrverezendo" ingósà-
gokat màsok is le és feliilfoglaltattàk és azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen àrverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Balàzsfalvàn 1901. évi Szeptember 
hó 15-ik napjàn. 

Thàt Gyorgy, 
kir. jbirósàgi végrenajtó. 

537 v. szâm (32) 1—1 
1901. 

Ârverési hirdetmény. 

Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. 
evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel 
közhirre teszi. hogy a baläzsfalvi kir. 
järäsbirösäg 1901. evi V. 273. szämu veg-
zese következteben Dr. Maniu Gynla ügyved 
ältal kepviselt „Patria takarek penztar" 
javära Friedrich Schuller es tärsai eilen 140 
kor. — fil. s jär. erej6ig 1901. evi Augusztus 
hö 19-en foganatositott kielegitesi v6grehajtäs 
utjan lefoglalt es 898 kor. — fillerre becsült 
következö ingösägok. es pedig: Friedrich 
Schüller es neje Bettinel: häzi butorok. 2 
drb 16. 1 löszeker es 112 drb vegyes epitesi 
älvänyhoz valö deszkäk es älvänyfäk; Gross 
Reinholdnäl: 1 hordö firnaisz nyilvänos ärve-
resen eladatuak. 

Mely ärveresnek a baläzsfalvi kir. 
jbirösäg 1901. evi V. 273'2. Bzamu v6gzese 
folytän 140 kor. '— fil. tökeköveteles, 
ennek 1900. evi Junjus hö 14-ik napjätöl 
järö 6% kamatah ¿8 eddig összesen 
61 korona 60 fillerben biröilag mär meg-

l a w » 
La esposiţinaea milenara din Budapesta âe la 1896 premiat ca medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi de metal a luì 

•Amoniu Novotny 
în Timişora-Fabric 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe CUJJ, i» 
turnarea din nou a «lowtalor . -L 
stricate, mal de parte ' spre" 
facerea de clopote Întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provèdute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă in ori ce parte, in dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture, prin ceea ce slnt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sînt 
provèdute în partea superiora — ca violina — cu găuri după 
figura S şi pentru aceea au un ton mal intensiv, mal adînc, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât 
cele de sistem vechia, aşa, că un clopot patentat de 327 kg. 
este egal în tonul unui clopot de 408 kg. făcut dnpft 
sistemul vechili. Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre pre-
adjustarea clopotelor vechi cn adjustare de fer bătut — 
ca şi spre turnarea de tóce de metal. Clopote în greutate 
de 300 kg. şi mal jos se află tot de una în magazin. 

Preţ-curanturl ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

• ' • , l l , H r l l I n l H : a , l l l î U , l l • l l ^ ' H 1 ! ! 
Tipografia Seminariulni archidieeesan. 


